

ВЕСТНИКЪ



ИМПЕРАТОРСКИЙ ВЕСТНИКЪ

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Подписка принимается въ Редакціи, при Красноярскомъ дух. училищѣ.

№14-15.

Цѣна годовому изданію съ доставкою и пересылкою ПЯТЬ руб. 50 коп.

1897 года

(годъ 14-й.)

25-го Іюля.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1. Высочайшій манифестъ.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

Божіею милостию

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Въ 29-й день сего мая Любезнѣйшая Супруга
Ваша Государыня Императрица Александра Теодор-

ровна благополучно разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ Намъ Дочери, нареченной Татьяною.

Таковое Императорскаго Дома Наше приращеніе приемя новымъ знаменованіемъ благодати Божіей на Насъ и Имперію Нашу изливаемой, возвѣщаемъ о семъ радостномъ событіи вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ и вмѣстѣ съ ними возносимъ ко Всевышнему горячія молитвы о благополучномъ возрастаніи и преуспѣяніи Новорожденной.

Повелѣваемъ писать и именовать, во всѣхъ дѣлахъ гдѣ приличествуетъ, Любезнѣйшую Нашу Дочь, Великую Княжну Татьяну Николаевну, Ея Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Петергофѣ мая въ день 29-й, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ девяносто седьмое, Царствованія же Нашега въ третье.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написанъ
»НИКОЛАЙ».

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

С.-Петербургская Сунодальная типографія отношеніемъ отъ 7 сего Іюня за № 1638 увѣдомила Ея Преосвященство, что въ 1885 году, по благословенію Святѣйшаго Сунода, было предпринято, а въ 1888 году закончено изданіе бумагъ приснопамятнаго Московскаго Митрополита Филарета, подъ заглавіемъ: „Сокращеніе мнѣній и отзывовъ Филарета, Митрополита Московскаго и Коломенскаго, по учебнымъ и церковно-государственнымъ вопросамъ“.

Изъ дѣлъ же типографіи усматривается, что болѣе количество изданія разошлось среди духовно-уче

ныхъ заведеній и свѣтскихъ читателей и сравнительно меньшее выписано библіотеками упомянутыхъ учрежденій, — просить предложить библіотекамъ архіерейскаго дома, кафедральнаго собора и состоятельныхъ городскихъ и сельскихъ церквей, а равно и благотворительнымъ приобрести упомянутое изданіе, а равно и Указатель какъ къ изданію, такъ и къ перепискѣ его съ разными учреждениями и лицами духовными и свѣтскими. При этомъ сообщила, что все изданіе состоитъ изъ 8 книгъ и Указателя; въ розницу 8 книгъ „Собранія“ стоятъ 17 руб. и 3 руб. Указатель; выписывающіе же всѣ 9 книгъ платятъ 15 руб. Безденежныя требованія слѣдуетъ направлять непосредственно въ С.-Петербургскую Синодальную Типографію, а денежные пакеты въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ. Вслѣдствіе сего и во исполненіе Архипастырской резолюціи Его Преосвященства, Енисейская Духовная Консисторія предлагаетъ упомянутымъ выше учреждениямъ приобрести по экземпляру изданія Синодальной Типографіи.

Крестьянинъ села Юксѣвскаго Василій Гавриловъ, 27 Юля с. г., Енисейскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты Юксѣвской Покровской церкви, Красноярскаго окр., на первое трехлѣтіе.

Крестьянинъ Игнатій Безирозванныхъ, 20 сего Юня, Енисейскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты Изынжувльской Николаевской церкви, Ачинскаго округа, на первое трехлѣтіе.

Крестьянинъ Киприанъ Черкашинъ, 30-го Іюня с. г. Енисейскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты Параскевѣевской церкви села Барабановскаго, Красноярскаго окр., на первое трехлѣтіе.

Отъ Енисейскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Енисейскій Епархіальный Училищный Совѣтъ симъ сообщаетъ, что на журналѣ Совѣта съ донесеніемъ Предсѣдателя Канскаго Уѣзднаго Отдѣленія Совѣта о постройкѣ мѣстнымъ обществомъ зданія для помѣщенія Мало-Уринской церковно-приходской школы, послѣдовала резолюція Его Преосвященства такая:

„О постройкѣ школы напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, съ объявленіемъ жителямъ Мало-Уринскимъ, что за доброе дѣло призываю на нихъ и на труды ихъ Божіе благословеніе“.

Разрядный списокъ

учениковъ Красноярской духовной Семинаріи, составленный Педагогическимъ Собраніемъ Семинарскаго Правленія въ засѣданіи 12-го Іюня, послѣ годичныхъ испытаній за 189⁶/₇ учебный годъ, и утвержденный Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Акакіемъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ за 189⁶/₇ уч. годъ.

II классъ.

Разрядъ первый.

1. Успенскій Николай. (Награждаютъ
Солодчинъ Алексѣй { ся книгами.
Сорокинъ Владиміръ.
Ковригинъ Павелъ.

Переводятся
въ III классъ.

Разрядъ второй.

5. Шангинъ Илья.
Кулѣвъ Константинъ.
Рождественскій Андрей.
Соколовъ Михаилъ.

9. Сельцеръ Антоній. Предоставляется держать
экзамень послѣ каникулъ по
Священному Писанію, Библиейской Исторіи, Теоріи
Словесности, исторіи Русской Литературы, греческому,
латинскому и французскому языкамъ.

I классъ.

Разрядъ первый.

1. Семидаловъ Владиміръ. (Награждаютъ
Суховскій Веніаминъ. { книгами.
Рожковъ Михаилъ.

Переводятся
во II классъ.

Разрядъ второй.

5. Левитскій Валентинъ.
Прозоровскій Кирилль.
Ореевъ Димитрій.
Рачковскій Григорій.

- Разрядъ третій* Допускаются къ переэкзаменовкѣ послѣ каникулъ:
- Благодатовъ Иванъ. По Латинскому языку.
Пальминъ Иванъ. По математекѣ.
10. Филипповъ Петръ. По Греческому языку.
11. Лебедевъ Михаилъ. Предоставляется держать экзамень послѣ каникулъ по всемъ предметамъ 1-го класса.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

учениковъ Красноярскаго духовнаго училища за 18⁹⁶/₉₇ учебный годъ.

Ученики IV класса, удостоенные перевода въ семинарію.

Разрядъ 1-й.

Солодчинъ Ѳеодоръ. Дубровинъ Ѳеодоръ.
Свѣтлаковъ Александръ. Мышьяковъ Александръ.

Разрядъ 2-й.

Евтиѣевъ Стефанъ. Шадринъ Владиміръ.
Зеленугинъ Ѳеодоръ. Смиренскій Александръ.
Тарасовъ Николай. Новочадовскій Гавріиль.
Колеговъ Алексій. Сальниковъ Илья.

Разрядъ 3-й.

Любимовъ Сергій. }
Шемякинъ Павелъ. } Увольняются изъ училища за
Поповъ Иванъ. } малоуспѣшность.
Климовскій Василій. }
Рязанскій Василій. } Оставляются въ томъ же классѣ.
Катановъ Иванъ. }
Золотницкій Гавріиль. } Назначается экзамень послѣ ка-
Поповъ Михаилъ. } никулъ.

Ученики III класса, предназначенные къ переводу въ IV классъ.

Разрядъ 1-й.

Баранковъ Александръ. Шангинъ Иванъ.
Кулѣвъ Александръ. Покровский Петръ.

Разрядъ 2-й.

Сальниковъ Григорій. Пальминъ Михаилъ.
Лихачевъ Александръ. Климовскій Григорій.
Тыжновъ Александръ. Рачковскій Иванъ.
Лавровъ Гавріиль. Любутскій Константинъ.
Ковригинъ Александръ. Быстровъ Валентинъ.
Тыжновъ Викторъ.
Климовскій Василій.

Разрядъ 3-й.

Назначаются переэкзаменовки:

Словцовъ Иванъ—по русскому языку (письменно).

Поповъ Иванъ—по латинскому языку (устно).

Евтихievъ Александръ—по латин. языку (устно и письм.).

Семидаловъ Сергій—по рус. и латин. языкамъ (устно).

Силинъ Егоръ.	}	Увольняются изъ училища за малоуспѣшность.
Суховскій Владиміръ		
Климовскій Гавріиль.	}	Оставляются въ томъ же клас- сѣ на повторительный курсъ.
Новочадовскій Семень.		
Любутскій Иннокентій.		
Кошковъ Константинъ.		
Сорокинъ Михаилъ.		

Ученики II класса, предназначенные къ переводу въ III классъ.

Разрядъ 1-й.

Токмашевъ Иннокентій. Рождественскій Иванъ.
Лопатниковъ Василій. Богословскій Венедиктъ.
Евтиѣевъ Александръ. Варыгинъ Николай.
Тарасовъ Антонинъ. Радзiевскій Владиміръ.
Успенскій Аполлинарій. Мионовъ Павелъ.

Разрядъ 2-й.

Буяновъ Вадимъ. Суховскій Александръ.
Ковригинъ Михаилъ. Глазуновъ Александръ.
Остроумовъ Пантелеймонъ. Спиричь Петръ.
Благодатовъ Александръ.

Разрядъ 3-й.

Назначаются переэкзаменовки:

Госмеръ Петръ, Евтихievъ Федоръ — по латинскому языку.
Трескинъ Константинъ — по рус. яз. (уст. и пис.) и латин.
Онисимовъ Иннокентій — по латинскому языку.

Карповъ Александръ. }
Орестовъ Аркадій. } Оставляютя въ томъ же классѣ
за малоуспѣшность.

Ученики I класса переводятся во II классъ.

Разрядъ 1-й.

Крестинъ Иванъ. Тыжновъ Евфимій.
Бобровъ Василий. Сбитневъ Иванъ.

Разрядъ 2-й.

Чистяковъ Петръ. Посохинъ Иванъ.
Виноградовъ Павелъ. Суховскій Николай.
Поповъ Павелъ. Туголуковъ Алексѣй.
Калининъ Фока. Любимовъ Александръ.
Буяновъ Антонинъ. Лавровъ Ириней.
Лавровъ Федоръ. Поповъ Николай.

Разрядъ 3-й.

Назначаются переэкзаменовки:

Симоновъ Веніаминъ — по священной исторіи.
Тыжновъ Даніиль — по ариметикѣ.
Новоцадовскій Алексѣй — по русскому языку (письменно).
Дялюлинъ Михаилъ — по русскому языку (устно и письм.).
Посохинъ Константинъ — по русскому языку (устно).
Трескинъ Павелъ — по священной исторіи.
Вологодскій Николай — по священ. ист. и рус. яз. (уст.).
Кармальскій Веніаминъ — назначается экзаменъ послѣ лѣтнихъ каникулъ.

Ученики приготовительнаго класса, предназначенные къ переводу въ I классъ.

Разрядъ 1-й.

Гобовъ Андрей. Поротовъ Константинъ.
Иоакимаицкій Андрей. Коноваловъ Михаилъ.
Охочинскій Николай.

Разрядъ 2-й.

Пальмищъ Алексѣй. Яхонтовъ Иванъ.
Словцовъ Петръ. Катановъ Александръ.
Буяновъ Павель. Дубровищъ Александръ.

Разрядъ 3-й.

Сплинъ Анатолий — переэкзамен. по рус. яз. (пис.) и ариѳ.
Любуцкій Константинъ — экзаменъ послѣ лѣт. каникулъ.

Вакантныя священническія мѣста.

Священническія.

Ачинскаго округа, въ с. с. Дербинскомъ, Даурскомъ, Вирилюекомъ, Тумнинскомъ, Енисейскаго окр., въ с. с. Богучанскомъ и Рыбинскомъ, Канскаго окр., въ с. с. Ивановскомъ, Курайскомъ, при Александро-Невской пріисковой церкви и при Канскомъ соборѣ, Минусинскаго округа, въ с. с. Комскомъ и Усть-Эрбинскомъ, при Халангской церкви, Туруханскаго края, и при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ.

Діаконскія.

Ачинскаго окр., въ с. Ужурекомъ, Канскаго округа, въ с. с. Андирскомъ, Ирбейскомъ и Рыбинскомъ, Минусинскаго окр., въ с. с. Маторскомъ и Ново-Марьяевскомъ и протодіаконское при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ.

Псаломщическія.

Енисейскаго окр., въ с. с. Верхне-Подгороднемъ, Кемскомъ, при Енисейскомъ соборѣ, Канскаго окр., въ с. с. Устьянскомъ, Красноярскаго окр., въ с. Подъемскомъ; Минусинскаго окр., въ с. с. Таштышскомъ и Усть-Есинскомъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

1.

Открытие новыхъ судебныхъ учреждений въ г. Красноярскѣ.

2-го сего Іюля, въ 12 часовъ дня, въ залѣ Красноярскаго окружнаго суда совершилось открытіе новыхъ судебныхъ учреждений. Торжество началось молебствіемъ, которое, за болѣзнію Преосвященнѣйшаго Акакія, совершалъ епархіальный наблюдатель за церковными школами о. протоіерей Михаилъ Лотоцкій въ сослуженіи съ протоіереями кафедральнаго собора о. Михаиломъ Солодчинымъ и о. Константиномъ Тюшняковымъ. Послѣ молебна хоромъ Архіерейскихъ пѣвчихъ исполненъ народный гимнъ „Боже Царя храни“ и провозглашено троекратное „ура“.

Въ тотъ же день, 2-го Іюля, состоялось и первое засѣданіе суда, при чемъ о. протоіеремъ Михаиломъ Солодчинымъ приведены были къ присягѣ почетные и участковые мировые судьи, судебные слѣдователи и судебный приставъ. Послѣ присяги посланы были двѣ телеграммы: одна съ выраженіемъ вѣрноподданническихъ чувствъ Государю Императору, а другая г. Министру юстиціи.

Съ открытіемъ новыхъ судебныхъ учреждений и нашей отдаленной окраинѣ даруется „судъ скорый“, безъ продолжительной судебной волокиты, одинаково для всѣхъ тягостной, и для правыхъ и для виновныхъ, — *судъ правый*; справедливый, гдѣ слову обвиненія тотчасъ же можно противопоставить слово защиты, гдѣ приговоръ суда приводится въ исполненіе только послѣ того, какъ обвиняемый выразитъ свое довольство рѣшеніемъ суда и не воспользуется правомъ обжалованія

его рѣшенія, судъ для всѣхъ равный, для сильныхъ и слабыхъ, знатныхъ и незнатныхъ, богатыхъ и бѣдныхъ, *судъ милостивый*, который будетъ видѣть въ преступникѣ прежде всего *человѣка*, въ которомъ можетъ быть не угасла искра Божія и который нуждается для своего исправленія не въ наказаніи, а въ состраданіи и снисхожденіи, — отсюда широкое право такого суда обращаться къ первоисточнику всякой земной милости — Царскому милосердію не только о смягченіи участи, но и о совершенномъ помилованіи виновнаго. Такой судъ является однимъ изъ величайшихъ благодѣяній, которыя такъ щедро изливались и изливаются на насъ, жителей отдаленной Сибири, въ царствованіе Царя Миротворца и Державнаго Сына Его, Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича.

К.

РѢЧЬ

предъ благодарственнымъ молебномъ въ день открытія новыхъ судебныхъ учреждений.

Мы собрались сюда, чтобы молитвенно привѣтствовать открытіе въ нашемъ краѣ новыхъ судебныхъ учреждений — гласнаго суда. О чемъ же должна быть здѣсь наша молитва? Къ чему должны сводиться наши молитвенныя благословенія?

Прежде всего должна быть молитва благодаренія Всевышнему Подателю всякаго блага, не безъ Св. Воли Котораго дарованы нашему краю эти учрежденія, и молитва за Государя Императора, по милости Котораго они вводятся въ настоящее время. Благословенъ Богъ, вложившій въ душу Благочестивѣйшаго Государя нашего рѣшеніе осчастливить Сибирь этими благодѣтельными учрежденіями. Насколько великаго блага можетъ

ожидать край отъ нихъ, — это можно видѣть изъ той высокой и благой цѣли, съ которой учреждаются они — дать судъ скорый, равный для всѣхъ, справедливый и милостивый, иначе говоря, такой судъ, при которомъ судящихся не будетъ угнетать мысль о медленности рѣшенія дѣлъ, а равно не будутъ имѣть никакого значенія личныя преимущества ихъ, — въ которомъ вниманію присутствующихъ будутъ предлагаться только дѣла судящихся, съ ихъ существенными подробностями, и ничего неимѣющаго отношенія къ тѣмъ дѣламъ. Если тяжущіеся или подсудимые и будутъ присутствовать при этомъ, то только для того, чтобы видѣть и слышать свое дѣло, или вину, и воспользоваться, если угодно, законными средствами оправданія; но какъ скоро эти средства окажутся слабыми противъ ясности уликъ, то ни громадное богатство, ни высокое положеніе и никакія другія личныя преимущества не помогутъ имъ освободиться отъ отвѣтственности, истекающей изъ существа дѣла и неотразимой силы закона; — такой судъ, рѣшенія котораго будутъ строго взвѣшиваться на вѣсахъ правды, но при этомъ судъ несуровый, а растворенный милостію.

Правда, судебное производство въ здѣшнемъ краѣ еще за нѣсколько лѣтъ предъ симъ отчасти приспособлено было къ формамъ нынѣ вводимаго суда. И почтенная память остается и за прежними его дѣятелями. Но это обстоятельство не уменьшаетъ благотѣльнаго значенія настоящаго событія. Новыя учрежденія, имѣющія болѣе силъ и средствъ, безспорно, обѣщаютъ еще большее совершенство и большую благотворность суда. Вѣрнѣе, что они должны повліять на уменьшеніе въ краѣ числа преступленій, что они многихъ, слабыхъ волею, предотвратятъ отъ искушеній пре-

ступленія и многихъ охранять отъ обидъ искушаемыхъ.

Кромѣ молитвы за Царя—Ревнителя о благѣ своихъ подданныхъ, въ настоящія минуты мы вызываемся къ усердной молитвѣ и о высокопочтенныхъ представителяхъ и дѣятеляхъ новаго суда, которые призваны къ осуществленію высокихъ и благихъ его цѣлей. Задача ихъ высока и священна, но и не легка. Вотъ какъ одинъ изъ отечественныхъ проповѣдниковъ опредѣляетъ качества судьи, необходимыя для успѣшнаго служенія его. „Мнѣ кажется, что нѣтъ ни одного душевнаго совершенства, которое бы надлежало считать въ немъ излишнимъ. Умъ его не могу иначе представить, какъ украшеннымъ полезными знаніями, особенно знаніемъ Законовъ Бож. и человѣческихъ, а также обычаевъ, совершенствъ и недостатковъ своей страны, — одареннымъ тою прозорливостію, предъ которой не смѣетъ явиться лукавство, тою разсудительностію, которая никогда не смѣшиваетъ слабости съ преступленіемъ, недалководности съ злымъ намѣреніемъ, безъ труда узнаеть, что принадлежитъ существу дѣла и что въ немъ случайно, тою неутомимостію, для которой нѣтъ другого предѣла дѣятельности, кромѣ совершеннаго открытія истины. Сердце его должно быть жилищемъ всего добраго и возвышеннаго, ему надобно быть чувствительнымъ къ голосу правды, благороднымъ, чтобы возноситься надъ страстями, нѣжнымъ, чтобы сострадать бѣдствующему человечеству, мужественнымъ, чтобы противостоятъ нечестію и соблазнамъ вѣка и не трепегать предъ лицомъ сильныхъ. По характеру онъ долженъ быть важенъ безъ надменности, прямъ, твердъ безъ упорства, кротокъ и снисходителенъ безъ слабости. Во всѣхъ поступкахъ и дѣлахъ своихъ онъ долженъ стараться о соблюденіи правды человѣ-

ческой, особенно потому, что она есть подобіе, хотя слабое, правды Божественной, — и смотрѣть на свое служеніе ближнимъ, какъ на нѣкоторое священнодѣйствіе и служеніе Самому Богу“... (Проповѣдь Арх. Иннокентія, т. 5 стр. 301). Изъ этого отзыва видно, что для успѣшнаго служенія представителей суда отъ нихъ требуются: такой сильный, обширный и опытный умъ, такая нравственная высота, такое совершенство воли и такой многосложный неусыпный трудъ, которые, при ограниченности человѣческой природы, возможны человѣку только при помощи Божіей. Къ сему должно прибавить, что въ здѣшнемъ краѣ, по его особенностямъ, служеніе судьи можетъ потребовать болѣе труда, чѣмъ гдѣ-либо. Разстоянія между селами и центромъ губерніи здѣсь такъ велики, что въ нѣкоторыхъ случаяхъ требуется много усилій для того, чтобы при рѣшеніи дѣлъ соблюсти требуемую судомъ скорость. Населеніе здѣсь такъ разнообразно, и среди его, во многихъ мѣстностяхъ, сохраняется еще столько особыхъ обычаевъ, своеобразныхъ взглядовъ на вещи, нерѣдко могущихъ имѣть вліяніе на тѣ, или другія преступленія, что для опредѣленія истинной виновности преступленій потребуется значительный трудъ изученія этихъ обычаевъ, народныхъ, своеобразныхъ взглядовъ и т. п. Если присоединить къ этому еще суровость климата Сибири и вообще нелегкія условія жизни, — то служеніе здѣсь можно приравнять подвигу для блага народнаго, — подвигу высокому, но и тяжелому.

Съ глубокою радостію привѣтствуя открываемыя сегодня благія учрежденія, вознесемъ Господу Богу горячія молитвы благодаренія за нихъ, молитвы о здравіи и долгоденствіи Государя Императора, Ревнителя

о благѣ своихъ подданныхъ, всего царствующаго Дома, — помолимся и о высокопочтенныхъ дѣятеляхъ вновь открываемыхъ учрежденій. Да сохранить Господь ихъ силы на многія лѣта и благословитъ успѣхомъ ихъ служеніе, помогая преодолевать затрудненія, которыя могутъ встрѣтиться, и не оставляя ихъ всегда помощію своей мощной Десницы. Да при помощи Ея они вполнѣ осуществятъ благія цѣли своего служенія и тѣмъ призовутъ на себя и благословеніе Божіе, и благожеланія общества. Аминь.

Протоіерей Михаилъ Лотоцкій.

РѢЧЬ

предъ присягою судей Красноярскаго Окружнаго Суда.

(2 іюля 1897 г., въ день открытія суда.)

Въ священномъ писаніи говорится о благочестивомъ царѣ іудейскомъ Иосафатѣ, что онъ *постави судіи во всѣхъ градѣхъ Іудиныхъ.. И рече судіямъ: видите, что вы творите, — не человѣскій бо вы судъ творите, но Господень, и съ вами словеса суда. И нынѣ да будетъ страхъ Господень на васъ, и храните, и творите, яко нѣсть у Господа Бога нашего неправды, ниже дивленія лицу, ни пріятія мзды* (2 Пар. 19, 5—7.)

Хотя послѣ сего протекло не менѣе 2800 лѣтъ до нашего времени, тѣмъ не менѣе признается необходимымъ предложить это царственное слово наставленія и вамъ, по изволенію Божію предназначеннымъ быть судіями погрѣшающихъ человѣковъ. Говорю: по изволенію Божію; ибо сказано Апостоломъ: *нѣсть власть аще не отъ Бога: сущіи же власти отъ Бога учинены суть* (Рим. 13, 1), и Христось Спаситель изрекъ языч-

нику Пилату: *не имаша власти ни единыя на Мнѣ, аще не бы ти дано свыше* (Іоанна. 19, 11.)

Въ приведенномъ царственномъ наставленіи указываетъ ся и на важность самого званія судей, и на то благоговеніе и осмотрительность, съ какими они должны относиться къ обязанностямъ сего званія. *Не человѣскій бо вы судъ творите, но Господень*; значить судіи земные являются посредниками между Судією Всевышнимъ и подсудимыми, и даже представителями на землѣ власти Судіи небеснаго. *Да будетъ страхъ Господень на васъ...* Этимъ внушается имѣть крайнюю осмотрительность на судѣ, изъ благоговѣйнаго страха или опасенія, какъ бы не прогнѣвать Судію небеснаго, коего представляютъ судіи земные, а вмѣстѣ рекомендуется—творить судъ согласно съ Закономъ Божіимъ и законами гражданскими, исходящими отъ власти Державной, съ нервнымъ никогда не разнорѣчащей. Указаніемъ на отсутствіе у Бога неправды, лицепріятія и пріятія мзды преподаетъ Царь поставленіе—подражать на судѣ Судіи Вышнему и располагаетъ сколько къ правдѣ и истинѣ, столько же и къ любви и милосердію, ибо Господь Іисусъ сказалъ, что Отецъ небесный *солнце свое сіяетъ на злыя и благія, и дождитъ на праведныя и неправедныя* (Мѣ. 5, 45.). Еще Царь Давидъ пророчественнымъ духомъ провидѣлъ, что у креста голгоѣскаго, на коемъ небеснымъ Судією принесена милостивительная жертва правосудію Божію, *милость и истина сръмбуться, правда и мръзъ облобызастася* (Пс. 84, 11.). И Державный Царь Освободитель, Императоръ АЛЕКСАНДРЪ II-й, издавая положеніе о новомъ судопроизводствѣ, благоволилъ начертать: „правда и милость да царствуютъ въ судахъ“. При такой важности званія судей и задачъ, соеди-

ненныхъ съ ними, и самое вступленіе въ таковыя государственныя должности, въ силу предусмотрительности законовъ, предваряется нѣкимъ особымъ дѣйствіемъ высшаго Богопочтенія. Вамъ предстоитъ сейчасъ принять присягу на вѣрность службы. Присягою, какъ всемъ извѣстно, называется клятвенное, съ призваніемъ имени Всемогущаго Бога во свидѣтели произносимое предъ Святымъ евангеліемъ и животворящимъ крестомъ Господнимъ, обѣщаніе въ томъ, что пріемлющій присягу неуклонно будетъ поступать во всемъ по правдѣ и истинѣ, какъ словомъ, такъ и дѣломъ, не щадя даже жизни своей, если бы того потребовала вѣрность Богу, Царю и отечеству. Въ заключеніе таковой клятвы присягающій цѣлуетъ слова Св. евангелія и Крестъ Спасителя своего. Такая клятва произносится всегда при болѣе или менѣе торжественной обстановкѣ, по крайней мѣрѣ—при свидѣтеляхъ. Это уже даетъ понятіе о важности присяги, но съ большимъ благоговѣніемъ отнесемся къ ней, когда всмотримся въ значеніе ея. Господь Иисусъ сказалъ: *не клянитесь всяко* (Мѡ. 15, 34.), т. е. вовсе не клянитесь. Между тѣмъ Апостоль Павелъ говоритъ: *человѣку большимъ клянутся, и всякому ихъ прекословію кончина во изпащеніе клятва есть* (Евр. 16, 16.). Въ словѣ Божиемъ есть указанія, что и Самъ Богъ, для утвержденія вѣры избранныхъ Своихъ въ непреложность обѣтованій, употреблялъ клятву, напримѣръ, на горѣ Морія Ангель Господень сказалъ Аврааму: *Мною Самымъ кляхся, глаголетъ Господь* (Быт. 22, 16). Человѣкамъ, значитъ, въ дѣлахъ нашихъ клятва позволительна; но—они клянутся *большимъ*, т. е. высшимъ себя, напр. Богомъ,—а для Бога выше Его нѣтъ никого, потому Онъ и клядетъ только Самимъ Собою.

Клянемся мы предъ Св. евангелиемъ и Крестомъ, въ заключеніе клятвы, лобзаемъ слова евангелія и Крестъ Спасителя. Этимъ мы ясно выражаемъ, что вступаемъ въ завѣтъ или, проще, въ договоръ съ Господомъ Богомъ. Бываютъ договоры и между людьми, когда одинъ обязуется выполнить что либо для другого и, для большаго удостовѣренія въ твердости своего обязательства, даетъ другому болѣе или менѣе цѣнный залогъ, въ надеждѣ, что залогъ возвратится ему полностью, когда онъ добросовѣстно выполнитъ принятое на себя обязательство, а если нѣтъ, то залогъ безспорно и безвозвратно остается въ пользу того, кому представленъ онъ. То же самое должно сказать и о нашемъ доворѣ, въ который мы вхолимъ съ Богомъ. Что мы можемъ представить въ залогъ своей вѣрности Богу, кромѣ себя самихъ и своей участи на всю будущность, которая и безъ того въ рукахъ Божіей? Изрекая клятву предъ Св. евангелиемъ и крестомъ и цѣлуя слова евангелія, въ которомъ повѣствуется о совершенномъ Господомъ Иисусомъ спасеніи людей отъ вѣчной смерти за грѣхи, цѣлуя крестъ, послужившій орудіемъ нашего спасенія, мы повергаемъ предъ Господомъ Богомъ, въ залогъ нашей вѣрности клятвѣ пріобрѣтенное для насъ на Крестѣ Голгоетскомъ и проповѣданное въ евангеліи спасеніе, котораго мы и не лишимся, если пребудемъ вѣрны данной нами клятвѣ, но котораго не въ правѣ ожидать и просить, если окажемся клятво-преступниками, и такимъ образомъ сами подвергнемъ себя вѣчной гибели. Призывая на васъ, Богоизбранные судіи, благословеніе Божіе и испрашивая вамъ всемогущей помощи Божіей быть твердыми исполнителями своего долга по совѣсти и данной присягѣ, приглашаю васъ: воздвѣвъ правую руку, съ сло-

женіемъ перстовъ, употребляемымъ для крестнаго знаменія, предъ святымъ евангеліемъ и животворящимъ Крестомъ Господнимъ съ сердечнымъ вниманіемъ произнести за мною слова клятвеннаго обѣщанія, на данный случай установленныя.

Протоіерей *Михаиль Солодчинъ*.

Чудесное исцѣленіе у честныхъ мощей Святителя Θεодосія Углицкаго тяжело болящаго мѣщанина г. Вознесенска. Владиміра Иванова Ѳедорова и присоединеніе къ Православію бывшихъ свидѣтелями сего штундистовъ Херсонской губерніи.

Торжественное открытіе честныхъ мощей новоявленнаго, по милости Божіей, Святителя Θεодосія Углицкаго, архіепископа Черниговскаго, состоявшееся 9 августа 1896 года, и совершающіяся у гроба Святителя многочисленныя, извѣстныя уже всему русскому народу, дивныя чудеса обратили на себя вниманіе и заставили подумать о нихъ и нѣкоторыхъ изъ заблудшихъ, но ищущихъ путь истины, братьевъ нашихъ-штундистовъ, справедливо въ этомъ случаѣ разсуждающихъ, что если Богъ прославилъ нетлѣніемъ и чудесами Святителя Θεодосія, то, слѣдовательно, онъ угодилъ Богу и своей жизни, и вѣрою своею,—что, слѣдовательно, и вѣра Православная, которую исповѣдывалъ Святитель Θεодосій, есть вѣра дѣйствительно истинная, святая, апостольская. Вотъ почему нѣкоторые изъ штундистовъ и выразили желаніе побывать въ Черниговѣ и Кіевѣ,

чтобы лично убѣдиться въ истинѣ нетлѣнія св. мощей.

Отечески заботясь о возвращеніи заблудшихъ въ лоно Церкви Христовой, Высокопреосвященнѣйшій Іустинъ, Архіепископъ Херсонскій и Одесскій, разрѣшилъ и благословилъ предпринятое Херсонскимъ епархіальнымъ миссіонеромъ паломничество съ православными и сектантами ко святымъ мѣстамъ Чернигова и Кіева, куда православные отправились для поклоненія святынямъ, а штундисты, — чтобы убѣдиться въ истинѣ нетлѣнія св. мощей и чрезъ это, если будетъ угодно Богу, убѣдиться и въ истинѣ вѣры Православной. Средства для пугешествія даны были отъ щедротъ Владыки и Одесскаго Свято-Андреевскаго Братства. На эти средства отправились, подъ руководствомъ епархіальнаго миссіонера и въ сопровожденіи двухъ окружныхъ миссіонеровъ, 19 человекъ; пять изъ нихъ были штундисты изъ разныхъ мѣстъ Херсонской губерніи. Къ этимъ 19 паломникамъ присоединилось еще болѣе 80, побѣхавшихъ на свои средства. Такимъ образомъ 30 апрѣля отправились изъ Елисаветграда въ Черниговъ болѣе 100 человекъ Херсонскихъ паломниковъ.

Всемогущему и дивному во святыхъ своихъ Богу угодно было, по молитвамъ Святителя Θεодосія, благословить это паломничество явленіемъ великой милости своей одному тяжело больному паломнику, внезапно получившему чудесное исцѣленіе своего недуга у честныхъ мощей Святителя Θεодосія. Угодно также было милосердному Богу вразумить всѣхъ заблудшихъ братій, бывшихъ въ числѣ паломниковъ, и возвратить ихъ къ родной ихъ матери Церкви Православной. Объ этихъ знаменательныхъ и радостныхъ событіяхъ убѣдительно свидѣтельствуютъ нижеслѣдующіе документы:

1) Письмо Преосвященнѣйшаго Антонія, Епископа Черниговскаго и Нѣжинскаго, къ Его Высокопреосвященству Іустину, Архіепископу Херсонскому и Одесскому, отъ 20 мая текущаго года за № 3359.

Имѣю честь увѣдомить Ваше Высокопреосвященство, что прибывшіе 3-го текущаго мѣсяца мая изъ ввѣренной Вашему Высокопреосвященству епархіи паломники въ числѣ 100 человекъ, между коими находились 5 штундистовъ, согласно моему распоряженію, состоявшемуся вслѣдствіе письма ко мнѣ Вашего Высокопреосвященства, съ любовью были встрѣчены кафедральнымъ протоіереемъ о. Іоанномъ Платоновымъ и ключаремъ собора протоіереемъ о. Трифономъ Стефановскимъ. Того-же 3-го числа, по желанію паломниковъ, о. Платоновымъ въ 3 часа дня было совершено молебное пѣніе у раки честныхъ и многоцѣлебныхъ мощей Св. Θεодосія, во время котораго, по молитвамъ Св. Θεодосія, Господу Богу угодно было явить Свою милость одному изъ прибывшихъ — мѣщанину г. Вознесенска Владиміру Θεодорову, два года одержимому бѣснованіемъ. Во время совершенія молебнаго пѣнія Θεодоровъ возбуждалъ своими страданіями глубокое участіе къ себѣ со стороны всѣхъ молящихся, о немъ приложено было особое моленіе, и великій страдалецъ досель — означенный мѣщанинъ Θεодоровъ мгновенно предъ всѣми бывшими въ храмѣ получилъ исцѣленіе и велегласно исповѣдалъ сіе предъ богомольцами, со слезами радости прославляя Бога и Св. Θεодосія. На другой день онъ удостоился причастія Св. Тайнъ Христовыхъ. Это великое чудо милости Божіей произвело сильнѣйшее благотворное дѣйствіе на православныхъ христіанъ и на сектантовъ, удостоившихся быть очевидцами сего чуда. 4 мая всѣ паломники были за позднюю литургію, совершенною мною въ соборѣ, и занимали

особо отведенное для них мѣсто у раки Θεодосія. На совершенномъ послѣ литургіи молебномъ пѣніи Св. Θεодосію были вспомнаны имена всѣхъ паломниковъ во главѣ съ именемъ Вашего Высокопреосвященства и сотрудниковъ Вашихъ, Викарныхъ Епископовъ Херсоно-Одесской епархіи. Послѣ молебнаго пѣнія мною преподано было всѣмъ паломникамъ благословеніе. Къ 4 часамъ того-же 4-го числа въ соборъ были приглашены жители города Чернигова: госпожа Кленусъ и г. Александровъ, получившіе по молитвамъ Св. Θεодосія исцѣленіе отъ тяжкихъ недуговъ. Собраннымъ паломникамъ былъ прочитанъ актъ объ исцѣленіи мѣщанина Θεодорова. Всѣ паломники выразили желаніе утвердить своею подписью справедливость прочитаннаго и въ воодушевленіи и религиозномъ восторгѣ два раза пропѣли тропарь Св. Θεодосію, розданный имъ въ печатныхъ экземплярахъ. Послѣ этого г. Кленусъ и г. Александровъ рассказали паломникамъ о своихъ болѣзняхъ и о чудесномъ исцѣленіи по молитвамъ Св. Θεодосія; было прочитано также описаніе чудеснаго исцѣленія отъ бѣснованія крестьянки Параскевы Остапенко, которая была привезена въ Черниговъ законною въ цѣпи и, получивъ исцѣленіе у раки Св. Θεодосія, оставила ту цѣпь въ соборѣ на память о чудѣ; показана была и самая цѣпь, длиною въ 3 аршина. Трогательное повѣствованіе о благодатныхъ исцѣленіяхъ, присутствие на лицо самихъ исцѣленныхъ и самая цѣпь, безмолвная свидѣтельница чуда, снова усилили чувства умиленія и религиознаго одушевленія паломниковъ: они снова воспѣли молитву Св. Θεодосію. Въ заключеніе имъ предложенъ для лобызанія честный крестъ, при чемъ о. протоіереемъ Платоновымъ было сказано слово о значеніи въ св. Церкви Христовой животворящаго

креста Господня. 5-го мая предъ раннею литургіею было торжественно совершено въ соборѣ присоедине-
 ніе къ св. Церкви прибывшихъ пяти штундистовъ: Мины Качура, Антонія Смолѣва, Ѳеодосія Гурковска-
 го, Григорія Бѣлаго и Ивана Кореня. Когда, въ свое время, присоединившимся нужно было читать Символъ вѣры, то невольно, въ духовномъ восторгѣ, они запѣ-
 ли его, и вдругъ вмѣстѣ съ присоединившимися, клиромъ, запѣли его и всѣ бывшіе въ храмѣ, запѣла вся церковь! Была минута, превосходящая всякое описаніе. По
 окончаніи чина присоединенія какъ всѣ присоединенные, такъ и всѣ паломники, вмѣстѣ съ сопровождавшими ихъ миссіонерами и протоіереемъ Платоновымъ пре-
 клонились предъ ракою св. мощей, послѣ чего о. Платоновымъ было снятъ покровецъ съ десныя руки Святителя и всѣ со слезами радости лобызали руку Св. Ѳеодосія. За литургіею, которую совершалъ миссіонеръ-святи-
 никъ Станиславскій, всѣ прибывшіе паломники и присоединившіеся удостоились причастія Св. Таинъ. Затѣмъ миссіонерами отслуженъ былъ молебень, и въ 10 часовъ утра паломники съ миссіонерами явились ко мнѣ, въ покои мои, въ Троицкій монастырь. Здѣсь, въ Архіерейскихъ покояхъ, всѣ паломники, вкупѣ съ бывшими штундистами и миссіонерами, пропѣли пасхаль-
 нья пѣснопѣнія; растрогали меня до глубины души своимъ благочестіемъ, такъ что я самъ не удержался отъ слезъ (плакали и паломники), получили отъ меня въ благословеніе по одному экземпляру моего Слова, произнесеннаго въ день преславнаго открытія мощей Угодника Божія — Св. Ѳеодосія Углицкаго, и Троицкаго листка о Св. Ѳеодосіѣ Углицкомъ и напутствованы нѣсколькими сердечными словами о твердомъ храненіи навсегда Православія и объ обращеніи ко св. Церкви

заблудшихъ. Съ сердечною радостію и особымъ душевнымъ умиленіемъ отпустилъ я изъ своихъ покоевъ Вашихъ паломниковъ.

Да укрѣпите ихъ всѣхъ Господь Богъ въ правой вѣрѣ и нелицемѣрномъ благочестіи!

2) Актъ о присоединеніи къ Православной Церкви штундистовъ.

1897 года, мая 5 дня. Мы нижеподписавшіеся крестьяне Херсонской губерніи Мина Кочуръ, Григорій Бѣлый, Иванъ Корень, Антоній Смолѣвъ и мѣщанинъ той же губерніи Θεодосій Гурковскій, принадлежавшіе къ сектѣ штундистовъ, милостію Божіею отправившіеся въ паломничество ко святымъ мѣстамъ г. Чернигова и г. Кіева, по молитвамъ Святителя Божія и Чудотворца Θεодосія Черниговскаго, познавшіе истину Православной Церкви Христовой, добровольно и чисто-сердечно возвратились въ лоно ея, будучи присоединены къ Православію въ Борисо-Глѣбскомъ соборѣ г. Чернигова кафедральнымъ протоіереемъ о. Іоанномъ Платоновымъ, въ присутствіи Херсонскаго епархіальнаго миссіонера Михаила Кальнева и окружныхъ миссіонеровъ Херсонской епархіи священниковъ о. Владиміра Станиславскаго и о. Іоанна Михайловскаго, при большемъ стеченіи молящагося народа православнаго. Въ томъ же соборѣ мы удостоились видѣть и лобызать нетлѣнную руку Святителя Θεодосія и сподобились причаститься Святаго Тѣла и Святой Крови Христовыхъ, въ чемъ и подписываемся собственноручно. Крестьянинъ уѣзда Новокопачинскаго, Елисаветградскаго уѣзда, Мина Кочуръ; крестьянинъ того же уѣзда, Вознесенскаго поселка (Актовой) Антоній Смолѣвъ; крестьянинъ того же уѣзда, деревни Карловки Иванъ Корень, а за него неграмотнаго росписался Мина Кочуръ; крестьянинъ дер. Константиновки Херсонскаго уѣзда, Григорій Бѣлый; мѣщанинъ деревни Торосовой, Ти-

распольскаго уѣзда, Θεодосій Гурковскій, а за него неграмотнаго росписался Антоній Смольцевъ.

Истинность всего вышеизложеннаго удостовѣряемъ:

Херсонскій Епархіальный миссіонеръ Михаилъ Кальневъ и окружные миссіонеры Херсонской епархіи священники: Іоаннъ Михайловскій и Владиміръ Станиславскій; кафедральный протоіерей Черниговскаго собора Іоаннъ Платоновъ.

М. П.

Присутствовалъ помощникъ пристава А. Шлегель.

(Херсонскія Еп. Вѣдомости.)

3.

Нѣсколько словъ о значеніи государственныхъ берегательныхъ насъ.

Жалобы на все болѣе и болѣе увеличивающіяся трудности жизни, на все болѣе и болѣе возрастающую дороговизну ея сдѣлались настолько общимъ мѣстомъ и настолько наболѣвшимъ и назрѣвшимъ у насъ общественнымъ вопросомъ, что распространяться здѣсь объ этомъ считаемъ совершенно излишнимъ. Особенно приходится считаться съ такимъ положеніемъ вещей людямъ, не обезпеченнымъ никакою недвижимою, напр.—земельною собственностію, живущимъ, такъ сказать, исключительно только трудами рукъ своихъ. Здоровъ такой человекъ, при мѣстѣ онъ,—семья сыта и обута; заболѣлъ, одряхлѣлъ отъ старости, умеръ,—и вотъ готово нѣсколько новыхъ рукъ, ждущихъ нищенскаго подаянія отъ добрыхъ и сердобольныхъ людей. Картина—ледяная сердце, хотя въ то же время—такъ обычная, что все мы успѣли уже какъ-то къ ней приглядѣться! И сколько отсюда зла проистекаетъ для

Общества и государства—трудно исчислить даже!... Желая придти въ этомъ случаѣ на помощь необезпеченному населенію Имперіи, благопопечительное Правительство наше учредило такъ называемыя „Государственныя сберегательныя кассы“, которыя въ настоящее время открыты во всѣхъ городахъ, гдѣ есть отдѣленія Государственнаго Банка, уѣздныя казначейства и таможни. Кромѣ того, открыты также сберегательныя кассы при многихъ почтово-телеграфныхъ станціяхъ, изъ которыхъ большинство находится въ селахъ и, стало быть, всего доступнѣе мелкимъ обывателямъ. Для удобства рабочихъ людей, живущихъ при фабрикахъ и заводахъ, разрѣшается устраивать тамъ *отдѣленія* сберегательной кассы, въ которыхъ пріемъ и выдача денегъ производятся уполномоченнымъ отъ фабрики или завода (эти фабрично-заводскія *отдѣленія* открываются владѣльцами фабрикъ и заводовъ съ разрѣшенія *Правительства, которое принимаетъ на себя всю отвѣтственность передъ вкладчиками за деньги, внесенныя въ нихъ*). Наконецъ, Министръ Финансовъ можетъ разрѣшить открытіе *отдѣленій* сберегательной кассы даже частнымъ благонадежнымъ лицамъ—въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ по близости нѣтъ сберегательной кассы; по вкладамъ и въ эти отдѣленія отвѣтственность также принимаетъ на себя Правительство.

Громадное государственное и общественное значеніе сберегательныхъ кассъ неизмѣримо велико. Свѣдѣнія о нихъ сравнительно достаточно уже распространены среди городского населенія, такъ что притокъ вкладовъ въ городскія кассы ежегодно возрастаетъ съ поражающею быстротою. Но нельзя того же сказать о населеніи сельскомъ и вообще о населеніи нашихъ захолустьевъ, относящихся къ тому же съ большимъ недоувѣріемъ ко всякому

нововведенію, съ какими бы благими цѣлями ни было оно предпринимаемо. А между тѣмъ, сберегательныя кассы для этого послѣдняго населенія имѣютъ нисколько не меньшее значеніе, какъ и для недостаточнаго городско-го населенія. Вполнѣ увѣренные, что дѣятели школь, проникнутые самымъ сердечнымъ и искреннимъ желаніемъ блага народу, отзовутся на призывъ нашъ и не откажутся всячески содѣйствовать распространенію свѣдѣній о сберегательныхъ кассахъ и возможно широкому развитію этого въ высшей степени благодѣтельнаго учрежденія Правительства среди народа, приведемъ здѣсь нѣкоторыя общія свѣдѣнія какъ о цѣли, такъ и объ операціяхъ названныхъ кассъ.

Цѣль открытія Правительствомъ сберегательныхъ кассъ заключается въ томъ, чтобы облегчить, особенно небогатымъ людямъ, накопленіе сбереженій, съ помощью которыхъ они могутъ поправить и улучшить свое благосостояніе и обезпечить себя „про черный день“ — на случай болѣзни, старости, безработицы или какого-нибудь несчастія Имѣть сбереженія при себѣ и прятать ихъ дома — и опасно, и невыгодно. Деньги можно потерять; ихъ могутъ украсть; при пожарахъ онѣ часто дѣлаются жертвою огня, а когда ихъ прячутъ въ потайныхъ мѣстахъ внѣ жилья, напр. — въ землѣ, въ погребѣ и т. п., то кредитныя билеты настолько портятся отъ сырости, что становятся совершенно негодными къ обращенію и, такимъ образомъ, ни за что — ни про что пропадаютъ. Самое же главное — то, что когда свободныя деньги подъ рукою, въ особенности если ихъ немного, то онѣ тратятся часто даже безъ всякой надобности. Между тѣмъ, и изъ мелкихъ сбереженій, если только аккуратно откладывать ихъ, можетъ съ теченіемъ времени незамѣтно на-

копиться болѣе или менѣе значительная сумма. Мелкіе остатки отъ текущихъ расходовъ удобнѣе и выгоднѣе всего хранить именно въ сберегательныхъ кассахъ, такъ какъ сбереженіямъ, внесеннымъ въ кассу, не угрожаютъ ни пожары, ни покражи, ни потери и т. п. Мало того,—на эти деньги идетъ еще и доходъ изъ 3,6% годовыхъ, т. е. по одной копейкѣ на *сто* рублей въ день, такъ что 100 руб., пролежавши годъ на сбереженіи въ кассѣ, вырастаютъ въ 103 руб. 60 коп.; а на слѣдующій годъ доходъ будетъ идти на всю эту сумму и составитъ уже 3 руб. 73 коп., такъ что къ концу *второго* года 100 руб. выростутъ въ 107 руб. 33 к.; —такимъ путемъ, если 100 руб. пролежать въ кассѣ 10 лѣтъ, то отъ нарощенія процентами капитала и прилагаемыхъ къ нему процентовъ они обратятся въ 142 руб., безъ всякихъ за это время новыхъ взносов со стороны вкладчика. Многіе избѣгаютъ вносить деньги въ кассу, опасаясь, что другіе узнаютъ черезъ кассу, сколько у кого сберегается денегъ. Но такое опасеніе—совершенно напрасное: касса, по закону, должна соблюдать въ тайнѣ все свѣдѣнія о томъ; кто и сколько имѣетъ денегъ въ кассѣ, и служащіе въ ней чиновники подвергаются строгой отвѣтственности, если кто изъ нихъ нарушитъ эту тайну.

Вносить въ кассу свои деньги могутъ всякаго званія люди, мужчины и женщины, а равно также и дѣти, т. е. малолѣтніе и несовершеннолѣтніе, при чемъ вносить можно какъ на свое имя, такъ и на всякое другое лицо или общество и учрежденіе. Вкладъ записывается всегда на имя того лица, или учрежденія, или общества, на имя котораго онъ внесенъ, и которое считается *вкладчикомъ* кассы; на это же лицо, или общество, или учрежденіе выдается кассой особая сбе-

сберегательная книжка, въ которую записываются внесенныя на его имя деньги: самъ вносящій деньги не можетъ распоряжаться ими, если онѣ положены въ кассу на другое лицо, или учрежденіе, или общество; исключеніе допускается только въ томъ случаѣ, если родителями дѣлается вкладъ на имя собственныхъ несовершеннолѣтнихъ дѣтей. Вносящій деньги на имя другого лица, или общества, или учрежденія, если пожелаетъ, можетъ остаться неизвѣстнымъ; въ этомъ случаѣ онъ сообщаетъ кассѣ всѣ свѣдѣнія о томъ лицѣ, или учрежденіи, или обществѣ, на имя котораго дѣлается взносъ, и касса уже сама доставляетъ сберегательную книжку вкладчику по указанію вносителя. Если при этомъ вноситель, желающій остаться неизвѣстнымъ, потребуетъ, чтобы касса доставила ему расписку вкладчика, на имя котораго имъ внесены деньги, въ полученіи сберегательной книжки, и съ указанною цѣлью сообщить кассѣ свое имя и мѣстожителство, то касса сохраняетъ въ строжайшей тайнѣ эти свѣдѣнія о вносителѣ, желающемъ остаться неизвѣстнымъ, и ни въ какомъ случаѣ не сообщаетъ ихъ никому постороннему, не исключая даже того лица, или учрежденія, или общества, на чье имя положены вносителемъ деньги. Дѣти и подростки, т. е. малолѣтніе и несовершеннолѣтніе могутъ сами вносить въ кассу деньги на свое имя, и эти деньги могутъ, наравнѣ со взрослыми, сами же получать и обратно. Вносить деньги въ кассу можно или самолично, или черезъ кого-нибудь другого, или, наконецъ, по почтѣ.

Когда нужно вынуть деньги изъ кассы, то всего удобнѣе, чтобы вкладчикъ самъ являлся за этимъ, потому что при выдачѣ денегъ касса обязана точно удостовѣриться, что деньги требуетъ то самое лицо,

которому онъ принадлежать,—а удостовѣриться въ этомъ, понятно, проще, когда за деньгами приходитъ самъ же вкладчикъ. Но если вкладчику почему-либо не удобно лично являться въ кассу за получениемъ денегъ, то онъ можетъ довѣрить сдѣлать это кому-нибудь изъ своихъ родныхъ или знакомыхъ, при чемъ довѣренному лицу должно быть дано вкладчикомъ вѣрительное письмо или обыкновенная довѣренность на получение изъ кассы денегъ—и непременно вмѣстѣ съ сберегательной книжкой. Можно вытребовать изъ кассы деньги и по почтѣ, для чего вкладчикъ посылаетъ въ кассу заявленіе съ приложениемъ сберегательной книжки. Безъ сберегательной книжки касса не можетъ исполнить никакого распоряженія по вкладу,—такой порядокъ установленъ для того, чтобы никто другой кромѣ самого вкладчика, не могъ распоряжаться положенными имъ въ кассу деньгами. Но если бы сберегательную книжку вкладчика кто-нибудь уворовалъ, или если бы вкладчикъ потерялъ свою книжку, или, напр., книжка сгорѣла бы при пожарѣ и т. п., то и въ этомъ случаѣ вкладчику нечего беспокоиться за свои деньги, положенныя въ кассу: укравшій или нашедшій книжку не можетъ получить по ней изъ кассы денегъ, потому что книжка не дѣйствительна въ чужихъ рукахъ, а самому вкладчику достаточно заявить кассѣ о пропажѣ книжки, и касса выдастъ ему новую на принадлежащій ему вкладъ; пропавшая же книжка считается уничтоженной и недѣйствительной, хотя бы она и нашлась современемъ. Послѣ всякаго обращенія въ кассу—съ новымъ ли взносомъ, или для истребованія части вклада, вкладчику непременно слѣдуетъ, не выходя изъ кассы, удостовѣриться, правильно ли записана въ книжку внесенная или взятая сумма денегъ

(неграмотный долженъ попросить о томъ грамотнаго), иначе могутъ показаться ошибки въ записи, которыя не всегда даже и бываетъ возможно исправить*).

Вклады принимаются или *до востребованія*, или же съ разными оговорками на счетъ назначенія вклада; послѣдніе вклады называются *условными*. Такъ дозволяется вносить вклады на имя малолѣтнихъ и несовершеннолѣтнихъ дѣтей до наступленія ихъ совершеннолѣтія; можно также вносить вклады на свои похороны; можно положить въ кассу сумму съ тѣмъ, чтобы годовые проценты съ этой суммы выдавались церкви на поминъ души того или другого близкаго вносителю лица, или какому-нибудь благотворительному учрежденію (богадѣльнѣ, рабочему дому и т. п.), на раздачу бѣднымъ, призрѣваемымъ въ томъ учрежденіи; или школь— на выдачу, напр., награды лучшимъ ученикамъ и т. п.; или, напр., можно положить въ кассу опредѣленную сумму на имя учащагося (мальчика или дѣвочки) съ тѣмъ, чтобы проценты съ этой суммы уплачивались за его ученье, а по окончаніи ученья былъ бы выданъ ему и самый капиталъ. Точно также дозволяется вно-

*) На сберегательныхъ книжкахъ, выдаваемыхъ изъ почтовыхъ кассъ, приемъ денегъ обозначается наклеиваніемъ такъ называемыхъ **сберегательныхъ марокъ**, которыя въ маломъ видѣ напоминаютъ кредитные билеты равной цѣны. Напримеръ, рублевая марка, т. е. для означенія, что внесены одинъ рубль, похожа на рублевый кредитный билетъ какъ цвѣтомъ, такъ и рисункомъ; пятирублевая марка похожа на пятирублевый билетъ и т. д. Поэтому, даже неграмотный вкладчикъ легко сосчитываетъ, вѣрно ли почтовый чиновникъ, принявшій деньги, отмѣтилъ взносъ въ сберегательной книжкѣ. Копѣйки въ почтово-телеграфныхъ кассахъ принимаются только полными четвертаками, т. е. 25, 50, 75 коп. Онѣ отмѣчаются въ сберегательной книжкѣ тоже марками—въ 25 копѣекъ, но эти 25-копѣечныя марки по вѣншему виду на кредитные билеты не походятъ ни цвѣтомъ, ни рисункомъ.

силь вкладь на какую-нибудь особую надобность, къ опредѣленному сроку. Напр., если бы кто хотѣлъ понемногу составить приданное дочери, сестрѣ, крестницѣ и т. п., пока она подростаетъ, то для этого можно вносить въ кассу деньги на имя этой дѣвочки, объяснивъ при первомъ же взносѣ, что вкладъ долженъ быть выданъ ей ко времени выхода замужъ, или когда исполнится опредѣленное число лѣтъ—16, 17 и т. д.; —и если такимъ образомъ со дня рожденія дѣвочки вносить на ея имя въ кассу по 1 рублю каждую неделю, то къ 16-лѣтнему возрасту взносы эти составятъ капиталъ болѣе 1100 руб. Такимъ же порядкомъ можно класть въ кассу деньги, чтобы скопить извѣстную сумму денегъ для мальчика ко времени призыва его въ военную службу, или ко времени окончанія имъ курса и т. п., когда человѣку приходится устраиваться собственнымъ хозяйствомъ.

Всѣ такіе вклады—условные и съ особеннымъ назначеніемъ—не препятствуютъ тому же вкладчику имѣть въ кассѣ и обыкновенные вклады, вносимые безъ назначенія срока—до востребованія. Необходимо только, чтобы на имя одного и того же лица вклады обыкновенные (безсрочные) и условные или съ особымъ назначеніемъ въ общей совокупности своей не превышали 1000 руб., а если вклады вносятся на имя какого-нибудь общества или учрежденія (артели, школы и т. п.)—3000 руб.; только на имя церкви дозволяется вносить и большія суммы. Вносить можно отъ 25 коп. и выше до 1000 руб. Когда сумма вклада достигаетъ 1000 руб. у отдѣльнаго лица и 3000 руб. у общества или учрежденія, то касса прекращаетъ начисленіе процентовъ и извѣщаетъ о томъ вкладчика, чтобы онъ, если пожелаетъ, могъ вынуть часть вклада или обратить ее на покупку

процентныхъ бумагъ черезъ кассу же, а если вкладчикъ въ теченіе мѣсяца послѣ отсылки ему извѣщенія никакого распоряженія не сдѣлаетъ, то касса сама покупаетъ для него государственныхъ процентныхъ бумагъ (4% государственной ренты) на такую сумму, чтобы вкладъ не превышалъ 1000 руб. (а во второмъ случаѣ—3000 руб.), и чтобы, вслѣдствіе того, попрежнему продолжали начисляться проценты на вкладъ. Покупка черезъ кассу государственныхъ процентныхъ бумагъ дозволяется вкладчикамъ и помимо указаннаго случая, если только у вкладчика хранится въ кассѣ достаточное для того количество денегъ. Порученія вкладчиковъ по покупкѣ процентныхъ бумагъ касса исполняетъ бесплатно и потомъ бесплатно же хранить эти бумаги, отрѣзываетъ купоны которымъ вышелъ срокъ, размѣниваетъ эти купоны и слѣдующія за нихъ деньги прибавляетъ къ деньгамъ вкладчика, остающимся въ кассѣ; если бумага выйдетъ въ тиражъ, то касса сама же покупаетъ взаменъ ея новую бумагу.

Вклады можно переводить изъ одной кассы въ другую въ случаѣ переѣзда вкладчика на жительство въ другое мѣсто, гдѣ также есть сберегательная касса. Точно также вкладчики сберегательныхъ кассъ, открытыхъ при конторахъ и отдѣленіяхъ Государственнаго Банка, равно при уѣздныхъ казначействахъ, когда въ уѣздномъ городѣ нѣтъ отдѣленія Государственнаго Банка, могутъ просить о переводѣ, за самую ничтожную плату, какъ на свое имя, такъ и на другое лицо, для немедленной выдачи, части или всего своего вклада, при чемъ, по желанію вкладчика, переводъ этотъ можетъ дѣлаться и по телеграфу, если города, между которыми дѣлается переводъ, соединены телеграфомъ; но

меньше 10 руб. перевести нельзя.

Послѣ смерти вкладчика, по общему порядку, деньги выдаются наследникамъ по утверждени ихъ въ правахъ наследства, что связано съ расходами и потерей времени. Но вкладчикъ можетъ указать, кому выдать вкладъ послѣ его смерти. Указать можно не только тѣхъ лицъ, которыя, по общему закону, имѣютъ право получить наследство послѣ вкладчика, но и всякое другое лицо, хотя бы оно такихъ правъ не имѣло, или же какое-нибудь другое учрежденіе (церковь, богоугодное заведеніе, школу и т. п.). Указанное вкладчикомъ лицо становится единственнымъ владѣльцемъ вклада послѣ смерти такого вкладчика, при чемъ уже не требуется утверждения судомъ правъ этого лица на полученіе изъ кассы вклада, а достаточно представить свидѣтельство о смерти вкладчика и удостовѣреніе полиціи или другого начальства, за казенною печатью, что это лицо и есть то самое, которое указано умершимъ вкладчикомъ. Правило это особенно важно для тѣхъ семей, которыя приписаны къ одному дому, но живутъ врозь, какъ двѣ отдѣльныя семьи. Такъ въ крестьянскомъ быту нераздѣленные братья или дядя съ племянникомъ нерѣдко, будучи приписаны къ одному дому, живутъ каждый съ своей семьей особо, одинъ въ своей деревнѣ, а другой на сторонѣ, напр., для заработковъ въ городѣ или на фабрикѣ и т. п. Въ этомъ случаѣ живущій на сторонѣ неотдѣленный братъ или племянникъ не всегда можетъ быть увѣренъ, что въ случаѣ его смерти, сбереженные имъ деньги достанутся его женѣ и дѣтямъ; но если онъ внесетъ деньги въ кассу и при этомъ укажетъ, что послѣ его смерти вкладъ долженъ быть выданъ его женѣ или дѣтямъ, то эта его воля будетъ во всей точности исполнена и не

можетъ быть оспариваема никакими другими наслѣдниками. Самъ же вкладчикъ, пока онъ остается въ живыхъ, можетъ свободно распоряжаться такимъ вкладомъ и даже взять весь вкладъ изъ кассы. При переходѣ вклада, послѣ смерти вкладчика, къ лицу или учрежденію, имъ указанному, пошлина, которая взыскивается съ получающихъ наслѣдство, совсѣмъ не берется, если вкладъ въ деньгахъ вмѣстѣ съ процентными бумагами будетъ не больше 1000 руб.

Всѣ другія свѣдѣнія о сберегательныхъ кассахъ и ихъ операціяхъ можно найти въ особыхъ бесплатныхъ брошюркахъ, а равно получить въ любой такой кассѣ. („Церк.-приходская школа“, книга 10.)

Извѣстія и замѣтки.

Объ устройствѣ законоучительскихъ образцовыхъ курсовъ. Преосвященный Самарскій Гурій резолюціей на журналѣ мѣстнаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта сдѣлалъ слѣдующее предложеніе: „Съ своей стороны я полагаю бы весьма необходимымъ устроить образцовые курсы по законоучительству въ церковныхъ и другихъ народныхъ школахъ. Преподавать Законъ Божій въ низшихъ школахъ не такъ легко, какъ нѣкоторымъ представляется... Законоучитель, какъ извѣстно, долженъ заботиться не о томъ только, чтобы дѣти на память усвоили истины вѣры и благочестія, но и сознательно, а вмѣстѣ съ тѣмъ и сердечно, что всего важнѣе и необходимѣе, между тѣмъ въ этомъ и заключается вся трудность этого святого дѣла, каково законоучительство... И я совершенно увѣренъ, что

далеко не всѣ законоучители обладаютъ способностію и умѣніемъ влатать въ сердца дѣтей сѣмя Слова Божія, чтобы оно принялось въ нихъ и давало свои спасительныя плоды... Между тѣмъ отъ этого и зависитъ доброе воспитаніе и образованіе дѣтей, чтобы потомъ можно было надѣяться на ихъ возрастаніе въ мѣру возраста исполненія Христова, какъ въ духовно-нравственномъ отношеніи, такъ и во внѣшней—гражданской ихъ жизни“.

(„Сам. Епарх. Вѣд.“).

О погребальныхъ процессіяхъ. Преосвященный Иларіонъ, Епископъ Полтавскій на прошеніи одного содержателя погребальнаго заведенія о разрѣшеніи имѣть при его заведеніи конныхъ жандармовъ для участія ихъ въ похоронныхъ процессіяхъ, положилъ слѣдующую резолюцію: „При погребеніи умершихъ не только не слѣдуетъ позволять конныхъ жандармовъ, но весьма желательно, чтобы процессія погребенія христіанина совершалась какъ чинъ церковный, съ умиляющей простотой и благоговѣніемъ, и чтобы, кромѣ колесницы, не было вовсе безобразныхъ плащей, шляпъ, факеловъ, а на лошадяхъ—попонъ, что воспрещается указами Императрицы Елисаветы Петровны, отъ 15 мая и 1 сентября 1846 г., которые не отмѣнены и потому должны быть руководствомъ въ настоящемъ дѣлѣ“.

Объ отношеніи о. о. благочинныхъ къ церковнымъ школамъ. Могилевскій Епархіальный Училищный Совѣтъ въ засѣданіи своемъ 22 Января сего года слушал докладъ епархіальнаго наблюдателя церковныхъ школъ священника Владиміра Зубарева, отъ 31 декабря 1896 года, слѣдующаго содержанія: „Нѣкоторые о. о. благочинные обращались ко мнѣ съ просьбою разъяснитъ

имъ, въ чемъ состоятъ ихъ обязанности по наблюденію за школами съ назначеніемъ уѣздныхъ наблюдателей. Въ виду сего долгъ имѣю предложить Совѣту сдѣлать означенное разъясненіе для предупрежденія могущихъ возникнуть недоразумѣній. Данными для рѣшенія сего вопроса служатъ: а) § 37 „Положенія объ управленіи церковными школами“, по которому о. о. о. благочинные состоятъ членами уѣздныхъ отдѣленій; б) § 47 того же „Положенія“, по которому ежегодный отчетъ уѣздныхъ отдѣленій составляется на основаніи сообщеній уѣздныхъ наблюдателей, благочинныхъ, а равно личныхъ наблюденій членовъ отдѣленій, в) опредѣленіе Св. Синода, отъ 19—26 іюля 1896 года за № 1810, по дѣлу о добъ учрежденіи уѣздныхъ наблюдателей, „всеѣ благочинные состоятъ, по должности, членами уѣздныхъ отдѣленій, а, слѣдовательно, и становятся ближайшими руководителями церковныхъ школъ по своимъ благочиніямъ;“ г) мнѣніе Его Высочайшаго Преосвященства, г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, высказанное въ отношеніи г. Министру Финансовъ, отъ 13 апрѣля 1895 г. за № 345: „въ виду множества лежащихъ на нихъ (благочинныхъ) разнородныхъ и отвѣтственныхъ обязанностей... возлагать на благочинныхъ еще спеціальнѣйшій надзоръ за школами было бы для нихъ крайне обременительнымъ.“ Хотя наблюденіе за церковными школами въ уѣздѣ возлагается и на благочинныхъ, но для того, чтобы руководить дѣятельностію благочинныхъ, для которыхъ надзоръ за школами не будетъ исключительной и спеціальной обязанности, необходимо имѣть уѣзднаго наблюдателя.“ На основаніи этихъ данныхъ, принимая во вниманіе, что уѣздные наблюдатели руководятъ учебною и хозяйственною частями въ школахъ (§ 44 „Положенія“) и обязаны не менѣе

двухъ разъ въ теченіе года осмотрѣть всѣ школы, и полагаю возможнымъ и справедливымъ освободить о. о. благочинныхъ отъ обязательнаго представленія отчетныхъ вѣдомостей, какія до сихъ поръ ими представлялись, и возложить на нихъ слѣдующія обязанности въ отношеніи школъ: 1) О. о. благочинные, при обзорѣннй подвѣдомыхъ имъ церквей, должны посѣщать и состоящія при нихъ школы, какъ церковно-приходскія, такъ, по возможности, и школы грамоты. 2) О своихъ наблюденіяхъ они обязаны дѣлать разьясненія и указанія кому слѣдуетъ, для устраненія замѣченныхъ недостатковъ, о важныхъ же опущеніяхъ и неисправностяхъ, какія замѣтятъ, имѣють доносить уѣздному отдѣленію. 3) Какъ члены отдѣленія, они посѣщаютъ засѣданія его съ правомъ голоса и дѣлають доклады по всѣмъ вопросамъ внѣшняго и внутренняго благоустройства школъ своего округа, а также исполняютъ порученія отдѣленій по школамъ своихъ округовъ. Въ концѣ же учебнаго года представляютъ въ отдѣленія статистическія данныя, необходимыя для годичнаго отчета, по формамъ, соотвѣтствующимъ примѣнительно къ вѣдомостямъ №№ 1, 2 и 3 годичнаго отчета. 4) Благочинные, какъ ближайшіе сотрудники уѣздныхъ наблюдателей, оказываютъ имъ возможное содѣйствіе и помощь въ исполненіи ими ихъ обязанностей. 5) Какъ ближайшіе руководители духовенства, а вмѣстѣ и ихъ прихожанъ, о. о. благочинные обязаны оказывать приходскимъ священникамъ всевозможное содѣйствіе какъ въ дѣлахъ открытія новыхъ школъ, такъ и лучшей постановки и благоустройства уже существующихъ и располагають своимъ вліяніемъ на сельскія общества и частныхъ лицъ къ пожертвованіямъ на церковныя школы, разьясняя имъ пользу и значеніе этихъ школъ.

„Замѣчательный сельскій учитель“ (Курск. губ. вѣд., № 258).

„Въ селѣ Брыковѣ мнѣ пришлось побывать лѣтомъ въ 1887 году. Мы пріѣхали часовъ въ 9 утра, въ одно изъ воскресеній, когда на колокольнѣ начался благовѣсть. Церковь была пуста, и только около клироса стояли четыре крестьянскихъ мальчика, изъ коихъ одинъ громко и внятно читалъ часы. Священникъ совершалъ проскомидію, и чрезъ боковыя двери я увидѣлъ 4-хъ мальчиковъ, стоявшихъ на колѣняхъ у престола и читавшихъ поминанія. На стѣнѣ, около которой я стоялъ, висѣлъ листъ бумаги съ надписями, смыслъ которыхъ я понялъ лишь впоследствии: „Руку будетъ давать Иванъ“, „Вѣрую“ прочитаетъ Марія“, „Апостоль“ прочитаетъ Дарья“. Между тѣмъ богомольцы стали собираться, раздѣляясь на двѣ половины и оставляя широкій проходъ посрединѣ: женщины становились налѣво, мужчины—направо, дѣти заняли мѣсто впереди рядами. Къ началу литургіи церковь наполнилась, и входящихъ и выходящихъ я больше не замѣчалъ. Послѣ возгласа „Благословенно царство“ всѣ присутствующіе дружнымъ хоромъ проиѣли „аминь“, и затѣмъ всѣ пѣснопѣнія въ теченіи всей обѣдни пѣли всѣ молящіеся—и, повторяю, пѣли очень стройно. Впереди стоялъ мальчикъ и „руку давалъ“, дирижировалъ поющими, иногда прислушиваясь къ камертону. Возгласы священника были внятны и слышались во всѣхъ концахъ церкви. „Апостоль“ прочла дѣвушка; чтеніе было удивительно осмысленное; послѣ евангелія священникъ объяснилъ прочитанное, заключивъ сказанное назиданіемъ о силѣ вѣры. Символь вѣры былъ прочтенъ громко и внятно одною изъ дѣвушекъ и всѣ молящіеся виолголоса повторяли каждое слово... Кто не слышалъ общаго пѣнія въ церкви, тотъ не можетъ себѣ и представить, какое сильное впечатлѣніе производитъ оно. Ни одинъ изъ чудныхъ хоровъ не можетъ сравняться съ нимъ: опасеніямъ на отсутствіе стройности въ пѣніи нѣтъ мѣста, тѣмъ болѣе, что наши церковныя напѣвы просты и въ этой простотѣ велики, а главное—всѣ молящіеся принимаютъ

участіе въ богослуженіи... Прочитавши отпустъ, священникъ осѣнилъ крестомъ сторону, гдѣ стояли женщины, и сначала дѣти, а потомъ взрослые рядами, тихо и благоговѣнно начали выходить изъ церкви; затѣмъ священникъ осѣнилъ крестомъ оставшихся мужчинъ, и они тѣмъ же порядкомъ оставили церковь. Богослуженіе окончилось въ началѣ 1-го часа. Все это было такъ ново для меня и такъ, повторяю, поразило меня, что я тогда же обратился за разъясненіями. Начать обѣдню раньше 9 часовъ, — сказали мнѣ, — значило бы лишить дѣтей возможности быть въ церкви, такъ какъ они выгоняютъ скотъ на „росу“ и пасутъ его до 9 часовъ — начала жаровъ. Но преслѣдуются и другія цѣли. Кабаковъ до обѣдни не открываютъ, а пробывши въ церкви до 12¹/₂ часовъ, крестьянинъ поспѣшитъ домой обѣдать, а въ 4 часа звонятъ къ вечернѣ, послѣ которой священникъ устраиваетъ чтенія и бесѣды съ пѣніемъ. Символь вѣры читается, а не поется потому, 1) что это установлено обычаями, а 2) и главное — население будетъ лучше запоминать символъ вѣры. Священникъ пользуется любовью и уваженіемъ не только своихъ прихожанъ, но даже еврей, какъ намъ передавали, откликнулись священнику, когда у него сгорѣлъ домъ, и пришли къ нему на помощь“. Это и не удивительно. Ревностное и умѣлое служеніе дѣлу народнаго просвѣщенія въ духѣ вѣры и Церкви Православной всегда привлекаетъ и привлекало сердце народа къ служителямъ этого дѣла.

Содержаніе № 14. Отдѣлъ официальный.—1. Высочайшій манифестъ.—2. Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.—3. Разрядной списокъ.—4. Вакантныя мѣста.
Отдѣлъ неофициальный.—1. Открытіе новыхъ судовъ.—2. Рѣчь предъ присягою судей Красноярскаго Оружнаго Суда (2 Іюля 1897 года, въ день открытія суда).—3. Рѣчь предъ благодарственнымъ молебномъ въ день открытія новыхъ судебныхъ учреждений въ Красноярскъ.—4. Объ ищѣленіи.—5. Сберегательныя кассы.—6. Извѣстія и замѣтки.

Редакторъ *А. Касаткинъ*.
Печ. разрѣш. Цензоръ Каедральный Протоіерей *В. Касьяновъ*.